

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben :
Félévre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 „ 50 „

Vidékre:
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-
tulajdonos :
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat
Kádas-utca felől.

A kormánynak nem kell tisztelgő küldöttség.

Távirati tudósítás.

Budapest, márc. 17.

Ez a legújabb jelszava az új kormánynak. Nincs szüksége tisztelgő küldöttségre. Nincs szüksége arra, hogy úgynevezett „tisztelgő“ testületek minden határozott gyakorlati cél és irány nélkül beállítsanak a miniszterelnökhöz, vagy valami részortminiszterhez és ott beszédet mondjanak, bemutatkoznak, udvariasságokat cseréljenek ki, azután pedig távozzanak úgy, a mint jöttek, mosolyogva, önelégülten, kezeiket dörzsölve, mint a kik a dolgukat jól elvégezték, noha tulajdonképpen semmi dolguk nem volt.

Arra persze egyikök sem gondolt, hogy mialatt semmitmondó udvariasságokat cseréltek ki, hajlongtak és hizelegtek, addig az ország dolga valahol, ha csak arra az időre is, halasztást szenved. — Kormány férfiaknak minden perce drága. A konvencionális balgaságok vagy kölcsönös bókók mondása pedig elvonja úgy a kormány tagjait, mint pedig a tisztelgőket a közügyektől. A komoly munkát a hiu-

ság léha játéka váltja föl; áldásos tettek helyett üres frázisok kerülnek szőnyegre.

Ennek azonban vége. Széll Kálmán miniszterrel ök és Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter véget vetettek a „tisztelgés“ uzusának, a melyet bátran lehet „abuzus“-nak mond ni, Széll Kálmán miniszterelnök ugyanis a megyei főispánokhoz körlevelet intézett, a melynek intenciói egészen világosan elege irányulnak a céltalan s csak személyes hiuságot, vagy nagyra-vágyást szolgáló tisztelgő-küldöttségeknek.

A körlevél szó szerinti szövege így hangzik:

„Midőn felséges uram és királyom az ország kormányzatának vezetésével legkegyelmesebben megtízni méltóztattott s e megbizást legmélyebb hódolattal elfogadtam! nemesak politikai helyzetünk nehézségei s nemesak magam és minisztartársaim feladatának nagysága állottak tisztán előttem, hanem egyuttal arról is meg voltam győződve, hogy úgy azok részéről, a kik a politikai ügyek felfogásában velem egy nézetet táplálnak, mint részben legalább azok részéről is, kik el-

lenkező politikai elveket vallanak, törekvésem tisztaságának s a köztevékenység terén kifejtendő buzgóságomnak elismerésével a kormányzat vezetésének átvétele bizalommal fog találni s e bizalom széles körökben is nyilvánítani fog. Bármily bizonyos is, hogy e meggyőződés nélkül e néhez és magas állásra nem vállalkoztam volna, mégis hálásan kell elismernem, hogy az ország minden részéből, egyesektől s más tisztelekre méltó érdekeltségektől részint üdvözlő feliratok, részint küldöttségek útján mind hozzám, mind Hegedüs Sándor minisztartársamhoz az előlegezett és megtisztelő bizalom oly gyakori és tömeges nyilvánítása intéztetett, mely a mig egyrésztől legvérmesebb föltevésemet is túlhaladta, másrésztől csak fokozni képes azon buzgalmat melyet kormányomnak kifejtteni keil, hogy e bizalomnak minden irányban megfelelni képes legyen.

Midőn ezt ismételve hálásan elismerem, felhivom Méltóságod figyelmét arra, hogy most már a parlamenti tanácskozások is rendes folyamatban levén, a kormányzati teendő s egyéb nagyobb fontosságú ügyek egész időnként annyira igénybe veszik, hogy a tisztelgő küldöttségek fogadásának annyi figyelmet és időt szentelni, a mennyit magunk is óhajtanánk, alig vagyunk

Csak azért se nőülök meg.

— Monológ. —

Mióta pederni tudom a bajuszomat, alig mulik el nap, hogy egyik, vagy másik barátom, jó vagy rossz akaróm meg ne kockáztassa előttem azt a kérdést, hogy miért nem nőülök meg? Ez a kíváncsi érdeklődés már bosszantani kezd; kinek mi köze hozzá, hogy én mit akarok tenni? Van-e kedvem a házassághoz, vagy nincs? Csodálatos, hogy az emberek mennyire szeretnék, ha áldott jó nyugalmamat felaldoznám s jogaim felét bilincsekbe verné egy idegen leány.

Nos hát igen, ha már ennyit kiszalasztottam a számon, hát kimondom a többit is appertén, hogy nem nőülök meg.

Nem és nem! Majd bizony én elveszem egy idegen uri embernek a leányát s csak azért, hogy van aki egész nap kifogásolja amit én teszek,

vagy tenni akarok, adjak neki kosztot és kvártélyt. Talán még többet is. Csinaltassak divatos ruhákat, kalapokat, tartsak a háznál pudert, pirozitót és parfümöt.

Hát kérem igen tisztelt jóakaróim, miféle ellenszolgálatot kapok én azért, hiszen ez a multság nem kerül ki egy egész havi fizetésemből. Talán azt, hogy megigyam reggel a kávé, ami kétszer, háromszor annyiba kerül, mint ha kényelmesen a kávéházban fogyasztanom el. Megigyam anélkül, hogy jogom lenne kifogásolni a sok cigóriát, a pillét, a tej jószágát? Hiszen kérem én most félannyi áron kapom, beleszámítva a borraalót, amiért pedig hatrétré hajlik előttem nagy udvariasságában a „pinczér“. Lesi, mikor a szivarra gyujtok s alig veszem trabukkómat a számba, már tartja a gyufát. A feleségem drága kávé mellől elüldözne, ha én az orra alá füstölnék.

Délben, mikor végeztem a hiva-

talban, vezessen utam egyenesen haza. Legyek kedves, udvarias s egyem végig a szerény ebédet, amelyet hatszorosan fizetek, de vagy szó nélkül, még ha akármilyen cifra kozmás is.

Délután a hivatalból ismét csak haza, a világért se próbáljam meg, hogy barátaim unszolásának engedve söresarnokba tévedjek. A változatoságtól kopik az állam. Mindig csak otthon, valóságos rabság várna rám.

Es miért? Mert keservesen szerzett filléreimet megosztom egy idegen uri ember leányával s idővel még tán a gyermekeivel is? — Eljárjon ugye hozzám az apja, az anyja, segítsenek nekünk enni, inni a leányukkal engem szapulni, minden lépésemet, szavat kifogásolni s mindehhez én vágjak kedves arcot, fogadjam nyugodtan és mosolylyal?

Nem! És nem!

En a pénzemért ur akarok lenni, parancsolni; korlátlanul szeretek ren-

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra : ötvenkrajczár.

képesek czélszerűnek látom tehát ez okból, hogy Méltóságod a vezetése alatti törvényhatóság területén oda működni sziveskedjék, hogy az üdvözlő és tisztelgő bizalmi nyilatkozatok ezentul egyes ritkább és fontosabb esetek kivételével ne küldöttségek, hanem feliratok után juttassanak el mind hozzám, mint minisztertársaimhoz. Széll min. elnök.

Megszűnnek tehát ezután mind azok a törekvések, a melyek *hizelkedések útján óhajtanak igazi érdekeket megkerülve valamely célhoz eljutni*. Megszűnik a „stréberkedésnek az a neme, a mely az előbbi kormányrendszerekben oly könnyen tudott érvényesülni, hogy az ily előmeneteknek és eredményeknek egész faja támadt.

Széll Kálmán hivatalba lépésének ez az első morális eredménye. Nemcsak azért, mert háborut izen a stréberségnek, hanem azért is, mert a kormány, mint ilyen, távol akarja magát tartani a hiúság játkától. *Nem akar prédája lenni ama ragadozó állatnak, amely frakkban jár ugyan, körmei nincsenek, de azért a hiúságot megtudja rohanni és ki is tudja azt zsákmányolni tetszése szerint.*

Más jeleutósa is van a miniszterelnök körlevelének.

Ezután már csakugyan a komoly munka kerül majd sorra, ha a körlevél intenciójából következ-

delkezni szabad időmmel s annyi humanitást még sines joga jóakaróimnak se követelni tőlem, hogy mindenről lemondjak, mert főként alá kell segíteni egy kisasszonyt.

Kedves jó- és rosszakaróim!

Egyelőre csak ennyit! — És ha önök mégis olyan nagyon szívükön viselik az én házasságomat, tisztelettel kijelentem, hogy önökért még erre az áldozatra is kész vagyok. De csak a következő feltételek mellett.

Mivel nem vagyok biztos abban, hogy a feleségem meddig él, biztosítson ő nekem míg él havonta, a saját kosztja, kvártélyja és luxus czikkeire százötven forintot s ha családi örökökben részesít, siessen pótolni a felmerülő költségeket. Időmmel és pénzzel továbbra is szabadon akarok rendelkezni, de a házassággal járó apró kalamitásokért évenként néhány száz forint fájdalomdíjat kérek.

Ha én áldott jó nyugalmamat feláldozom egy idegen leány kedvéért, ennyi kárpótlásra csak a legszerényebb igényű ember tarthat számot.

Drusza.

tetni lehet. Ezután csak olyan küldöttségek fognak „tisztelegni” a kormány tagjainál, a melyeknek valami konkrét javaslata. Olyan küldöttségek, a melyek közügyeket érintő dolgokkal fognak előállni és a komoly munkát involválják.

A küldöttségek tagjai érintkezvén a kormánnyal, csakis úgy vonatják magokra a figyelmet, ha minél üdvösebb javaslatokkal állanak elő. Csakis úgy érhetnek el a magok részére is eredményt, ha terveik és javaslataik révén személyes érdemeik tűnnek ki.

A körlevélnek ez a jelentősége minden körülmények közt üdvös. tisztelni való. erkölcsi előnyvel jár és az új kormányt jó világításba helyezi.

Szivesen regisztráljuk ezt a tényt, aminthogy regisztráljuk a kormány botlásait. Célunk az igazság szolgálata, bármely oldalon látjuk is azt.

A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 17.

Perczel Dezső elnököl. A jegyzőkönyv felolvasása után — miután az elnöknek bejelenteni valója nem volt — rögtön rátértek a költségvetés tárgyalásának folytatására.

Blaskovich Ferencz volt az első szónok, a ki üres karzatok és üres padok előtt dicsérte Széll Kálmán programját, melybe belemagyarázott mindent, a vallás-erkölcsi nevelést és különösen a miniszterelnök agrárprogramját dicséri. Elfogadja a költségvetést.

Utána a néppárt jövő pénzügy-minisztere Mócsy Antal bírálta a költségvetést. Ujat nem igen mondott és a költségvetést nem fogadta el.

Pichler Győző következett ezután szólásra, a ki kötelességének tartja a jelen politikai helyzettel és annak előzményeivel foglalkozni. Különösen gróf Tisza István tegnapi beszédje, annak tartalma és formája készíti őt a felszólalásra. A függetlenségi párt őre a magyar alkotmánynak és éppen azért kötelessége rámutatni arra a mérenyletre, mely a tuloldalon készül. Volt egy község, melynek lakosainak többsége pupos volt.

Megüresedett egy orvosi állás, melyre szintén pupos orvost kerestek. Egy orvos pályázott, a ki műpupot csinált magának. Meg is választották. Később unta a pupot és elpanaszolta a baját a patikáriusnak. A patikárius nyakába borult, mert hát neki is műpupja volt. Később kisült; hogy a község lakosainak többsége csupa ilyen

műpuppal ellátott ember volt. Alig 8 ember volt a községben, a kinek igazi a pupja. Ezeknek a terrorizmusa következtében kellett a község lakosai többségének műpupot viselni. (Zajos derűtség.)

Ime így járt a szabadelvű párt is. Bánffy kedvéért mindenki műpupot viselt. De mikor Bánffy elment még nyolcz embert se akadt, a ki igazán pupos lett volna. Még Tisza István is levetette a pupot, a mint azt tegnapi beszéde bizonyítja, pedig azóta azt hitték, hogy igazán pupos. (Hosszan tartó zajos derűtség minden oldalon.)

Elvárta volna Tisza Istvántól, a ki tegnap programbeszédet mondott, a mely programbeszéd egyformán illik a pénzügyi, kereskedelmi és belügyi tárczára, (Zajos derűtség) elvárta volna tőle, hogy a multból legalább egy dolgot igazolt volna a Tisza-lexxel (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon és a néppárton.) De erről mélységesen hallgatott.

Tisza István politikája megbukott az egész vonalon. Ő küzdött a béke ellen legjobban, — a béke létrejött. A házszabályok revíziója nem az ő terve szerint létesült mert ő azt akarta hogy az ellenzéki képviselőket tolonkocsiba vigyék ki a Házból. (Zajos helyeslés.)

Ő volt Bánffy titkos tanácsosa, a ki addig szorította szívéhez míg megfulladt. És ő mégis feláll és beszél a közigazgatás bajairól. Ezeket a bajokat mi is emlegettük, az ország is ismeri — ismeri pedig a — Tisza rendszer név alatt. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Nem fogadja el a költségvetést.

Széll Kálmán örömet fejezi ki afelett, hogy visszatért a régi nyugodt, tárgyilagos hang. A tuloldal azoknak, akik elismerésüket fejezték ki iránta, köszönetet mond, akik pedig bizalmukkal és támogatásukkal megajándékozták, azok szavai örömet és aggodalmat keltettek benne. Aggodalmat, hogy vajjon meg tud-e majd felelni? Mindenesetre azt ígérték, hogy becsületesen fog erre törekedni. (Helyeslés.)

Reflektál azután azokra az érvekre, hogy a magyar állam meg van ölve az osztrák szövetség által. Régi ellentét ez. Kijelenti, hogy a 67-es alapon Magyarország megtartotta állami életének teljes fejlődhetési képességét. Nem igen fogják erről egymást meggyőzni, de tartásuk tiszteletben egymás meggyőződését, mert mindegyik hazafias rugókból ered. (Általános helyeslés.)

Azt kérdi Komjáthytól, akarja-e felcsereálni ezt a mai állapotot, úgy, amint van, fejlődésével, iparával, mindenével, akarja-e fölcserélni a 67-iki állapottal? Azt hiszem, nem.

Polónyi: De a 48-ikival igen! Széll: Még azzal se. (Tetszés a jobbon.) Se azzal, ahogy a 48-iki dicső

idő találta az országot, se a későbbi állapottal.

Ezután részletesen kimutatja, hogy Komjáthy statisztikája hibás. — Végül ama reményének ad kifejezést hogy Komjáthy támadásával szemben is azt a tárgyilagos kritikát fogja gyakorolni, mint az előző kormányval. (Zajos derűtség.)

Szélly így végezte beszédét.

Az egyházpolitikára nézve fenn fogja tartani a jelenleg érvényben levő alkotásokat és törvényeket.

Kijelenti, hogy köszönettel fogadja mindazok támogatását, akik azt neki felajánlották.

Apponyinak köszönetet mond azért amelyet ez neki felajánlott és veszi abban az irányban, olyan értelemben, mint ez felajánltatott. Ha voltak ellentétek azok ma nincsenek, mert az egyesülés fenntartás nélkül történt. — (Viharos tetszés.)

Az ülés ezzel véget ért.

POLITIKAI HIREK.

Minisztertanács. A szokásos hetenkint való miniszteri tanácskozást, tegnap délután négy órakor tartották meg Széll Kálmán elnöklésével a miniszterelnöki palotában. A minisztertanács folyó ügyeken kívül a kormány tagjainak a kiegyezésel kapcsolatos legközelebbi bécsi utjával is foglalkozott.

A képviselőház kérvényei bizottsága. Tegnap hirdetett ülését kénytelen volt elhalasztani. Es pedig azért, mert a bizottsági ülésen Széll miniszterelnöknek s esetleg a kabinet más tagjainak is jelen kell lenniök, a tegnap délutáni minisztertanács pedig megakadályozta volna őket a kérvények bizottsági tárgyalásán való megjelenésben.

TARSAS ÉLET.

Gyors házasság.

A házasság szokatlan formájára tanít bennünket — persze egy amerikai ur. A lakodalmi vacsora közben mesélte el a társaságnak házassága történetét.

Fiatal ember korában a mult ősz egyik estjén ellátogatott a new-yorki angol operába. Kissé korán talált oda érni és a mint gukkerozza a közönséget megpillant egy feltűnő szépségű leányt egyik közeli páholyban, ő pedig a földszinten ült. A színlapja hátára nagy betűkkel ezt írta: — Szabad-e még a szíve?

A leány anyja engedelmével azt a választ adta, hogy: szívem szabad, de miért kérdezi ezt az idegen ur?

Néhány perc múlva egyik szolgával a következő levélkét küldte a fiatalember szíve választottjához:

„Halálosan beleszerettem önbe,

nőtlen ember vagyok, évi jövedelmem 5000 dollár, van esinos házam. Kérem a kezét és választát.

A csinos missnek imponált a szerelmi vallomás e szokatlan módja, az elhatározás gyorsasága, a fiatal ember merészsége és az ouverture után boldogan nyújtotta kezét az ifjunak, a mama áldását adta rájuk, a közönség pedig tapsolt.

VIDÉK.

Nagyvárad az Erzsébet szoborra Nagyvárad törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg 1000 forintot szavazott meg az Erzsébet királyné szobrára. A belügyminiszter a határozatot jóváhagyta. A tanács tegnapi ülésén utalta ki az összeget s intézkedett, hogy az a központi állampénztárhoz elküldessék.

Hat ezer forint a csizmában. Özv. Biró Andrásné egy 80 éves erdőhegyi öregasszony házában, melyből minden idegen ki van zárva, temérdek pénzt rejtgetett, hogy kincseivel nem büszkélkedett, mint Krószus, sőt ellenkezőleg, pénzt emberekké lett gyermekei előtt is titkolta. A többek közt hatezer forintot csengő arany- és ezüstben két csizmába rakva, a kémény őrizetére bízott. Minden reggel az volt első dolga, hogy utána nézzen, vajjon a kémény nem-e szöktette meg partfogoltját. Ez ugyan nem történt meg, de a pénz még is csak eltűnt. Gondolhatni, milyen hatással volt az aszszonyi Harpagonra a kellemetlen felfedezés. Hamarjában összeszedte a kezénél levő négyezer forintot, bevitte a takarékpénztárba s csak azután tett jelentést a pénz eltűnéséről. A csendőrség — mint levelezőnk jelenti — legelőször az öregasszony egyik fiát, a ki jómódu telkes gazda, hallgatta ki és ennek utmutatása után az öregasszony leányánál tartott házkutatást, a hol a gabona közt meg is találta a szabadságon volt aranyakat.

A szörnyszülőtt. Székelyhidi tudósítónk írja: Igazi Isten csodájaként beszélnek itt egy ritka, természetfeletti esetről. Kis-Kerekiben nemrég nagy eseményszámba ment egy vegyes házasság, amely párját ritkítja. Egy özvegy nazarénus hitű asszony férjhez ment egy a vallásához nagyon távol álló más vallásbeli férfihoz. Nos, nem sok a szerencsétlen asszonynak szörnyszülőtt gyermeke lett. — A feje valóságos kakasfej, amelyen még a taréj is diszlik. De a mi még csodálatosabb az anya igen örül neki... A nazarénus gyülekezetben a legkülönfélébb kommentárokkal petraktáltják az esetet és Isten ujját látják benne.

A felesége után halt. Kis-Tokajon Galgó István 55 éves mesterembernek a napokban hirtelen meghalt a felesége. Szeretett hitvessének várat-

lanul bekövetkezett halálát a derék ember annyira szívére vette, hogy bánatában felakasztotta magát. A kistokaji férjes asszonyokat annyira meghatotta a hitvesi szeretet e ritka példája, hogy koszorut helyeztek Galgó koporsójára.

Halálra ítélt katona.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, márc. 17.

A nov. 23-a és 24-e közötti éjjelen történt, hogy Bre Tamás katonai szakácsot, ki a volt járványkórházba volt kirendelve, hogy a póttartalékosoknak főzzön, megölték és beledobták a kutba. Hogyan történt a gyilkosság, azt kezdetben a legnagyobb homály fődte. Az előnyomozat során azonban felmerült az az alapos gyanu, hogy Bre Tamást a bajtársai, névszerint Kirogye Demeter és Brindás Péter ölték meg.

Bre ugyanis 23 án este 9 órakor távozott a járványkórházból, később a Marozsán féle kocsmában együtt pálinkázott Kirogyevel és Brindással, 8 forint volt nála és valószínű, hogy ezért ölték meg bajtársai. A tulajdon panganjával ütötték föbe és azután őt is, meg az oldalfegyvert is beledobták a kutba.

Hogy tényleg ez a katona ölte meg Bre Tamást, az az előnyomozat során nem nyert teljes megerősítést, tény azonban, hogy a gyilkossággal vádolt bakák rá akarták birmi Marozsánét, a kocsmárosnét, tagadja el, hogy ott látta őket Bre Tamás társaságában. Az előnyomozat után a hadbíróság vette kezébe a dolgot. A katonai vizsgálat eredményéről nem szívgott ki semmi hir. Annyit sikerült megtudnunk, hogy a hadbíróság tegnap mondott ítéletet.

Ítélet hirdetéskor a várban lefújtak.

A lefuvás, melynek okát csak sejtették a katonák, nagy feltűnést keltett, de csakhamar bejárta az egész kaszárnnyát a hir:

— K i r o g y e Demetert halálra ítélték.

A halálra ítélt katonát a nagyváradai várban fogják agyonlőni.

SZINHAZ.

Színházban.

Egy énekesnő próbálkozik, de nem valami jól sikerült neki.

— A mult esztendőben sokkal jobban viselte magát ez a kisasszony, — mondja egy néző a szomszédjához fordulva.

— Engedelmet kérek — felel a megszólított — hiszen ez a kisasszony nem is énekelt itt!

— Azért mondom!

Gasparone. Millöcker Lajos operetteje a „Gasparone“ csaknem teljesen üres ház előtt került tegnap este színre.

Maga az előadás meglehetősen színtelen és vontatott volt. A szereplők közül Serfözy Zsenit, ki a grófnő szerepét elég ügyesen játszotta és énekelte, továbbá Locsareknét és Sziklay Miklóst emeljük ki. — Kaposy Józst hosszabb betegsége után tegnap este láttuk először a színpadon s a közönség zajos óvációkban részesítette kedvencét s csaknem minden énekszámát megismételtette.

P. Vida Etel, aki a múlt hét során két estén nagy sikerrel vendégszerepelt a debreczeni színpadon, a jövő héten Szabadkán lép fel. Szabadkai fellépése szerződötési czélból történik.

Mükedvelő előadás. Azok a mükedvelő ifjak, akik tavaly szép sikerrel adták elő Felhő Klárit, most újra mükedvelő előadásra készülnek. Almásy Tihámér népszínművét: *Czigány Pannát* adják elő. Az előkészületek most folynak.

Ujdonság. A jövő héten új színművet mutat be a színtársulat, Géczy Istvánnak Sárdy ház című darabja ez, amelyet Kolozsváron sikerrel adtak elő. Az új színművet kedden és szerdán adják elő.

Színházbizottsági ülés. A színházi bizottság kedden délután három órakor a városháza nagytanács-teremben Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöke alatt ülést tart. A bizottsági ülésen Komjáthy beadványát, amelyben a jövő évi szerződötésekről számol be, tárgyalják.

Műsor. Ma, Márcz. 18-án bérlet 148 szám „C.” A Gyurkovics lányok, Vasárnap, márczius 19-én két előadás délután 3 órakor Argyil és Tündér Ilona este bérletszünetben; A baba operette.

Tisza István és Tisza Kálmán.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márc. 17.

Meglehetősen nagy meglepetésre ébredt a világ, a mikor Tisza István tegnap a képviselőházban félig-meddig elszékel, nem tudni egészen mekkora arányban kormánypárti, de mindenesetre teljesen *Tisza-Kálmán ellenes beszédet mondott.*

A világ persze csak ámult-bámult. Nem volt elkészülve arra, hogy egy rendszert, a mely közel tizenhat esztendeig irtózatossá nyomást gyakorolt a közéletre, a mely a közviszonyokra alperni nyomás gyanánt ránehezedett, éppen az fogja elítélni, a ki legközelebb áll a rendszer megteremtőjéhez; Tisza István, fia Tisza Kálmánnak.

Mi volt az indító oka Tisza Istvánnak.

Nem volt tudomása arról, hogy

tulajdonképpen Tisza Kálmán rendszerét bírálja és ítélje el? Fiú ragaszkodásában annyira ment volna hogy a közigazgatási rendszer bírálata közben ne vette volna észre Tisza Kálmán szellemét, a ki ennek maugurálja volt.

Ezt nem lehet föltételezni Tisza István judiciamáról, éles elméjéről. tiszta látásáról.

Eppen azért valószínűnek tartjuk azt a hirt, a melyet a legintimebb körből kaptunk, oly egyéniségtől, a ki az ugynevezett Tisza-klikkhez igen közel áll.

E szerint Tisza István tegnapi beszédét megelőzte egy konferencia, a melyben csak ketten vettek részt; *Tisza István és Tisza Kálmán.*

Tisza István megmondta, miről akar beszélni a képviselőházban s minek a bírálataiba akar bocsátkozni.

Tisza Kálmán figyelmeztette arra hogy a világ majd félremagyarázza a dolgot. Azt fogják mondani hogy apját akarja bírálni apja rendszerét akarja itélni.

Tisza István — ugyane forrás szerint — megmaradt szándéka mellett, mondván; hogy *telkiismeretbeli kötelessége aggodalmait kifejezni, mire Tisza Kálmán vállalt vont és azt felelte; „Tedd, ha jónak látod.”*

Azt kiegészítve azonban egy másik hirt is jegyzünk föl, a melyet szintén beavatott körből kaptunk. Hogy ugyanis *apa és fia között éppen e beszéd folytán politikai szakadás van keletkezésben.*

A közel jövő majd megmutatja bizonyára mi következménye lesz Tisza István bírálatainak.

UJDONSÁGOK.

* **Debreczen a párisi kiállításán.** Az a bizottság, amely Debreczen városának a párisi világkiállításra való képviselőtét készíti elő, hétfőn délután három órakor ülést tart a városházán. A bizottság ez alkalommal a programot fogja megállapítani.

* **Öngyilkosság.** Burger Gizella szakácsnő, gyógyíthatlan betegsége miatt annyira megunta életét, hogy gyufaoldattal megmérgezte magát. A szerencsétlent kiszállították a kórházba, de már az orvosi segítség nem tudta megmenteni az életnek. Anyja kívánságára kiadták a kórházból — s harmadnapi kínlodás után meghalt.

* **Sétahely a Kossuth utcában.** A Kossuth-utcaik a városi ta-

nácshoz kérvényt adtak be, hogy a fa ültetések között tiltsa el a város, hogy ott lovagoljanak és kerékpározzanak. A kérvényezőknél az az óhajlások, hogy a tanács a mindinkább szépülő utca vonalán sétahelyeket létesítsen. A város szépítési szempontjából kívánatos volna, ha a tanács e kérelmet teljesítené.

* **Elítelt tolvaj suhanczok.** Pollecsek Lipót 15 éves, Csizmadia István szitén 15 éves és Hunyadi József 13 éves suhanczok a múlt év május 3-án a Nagyerdőn be törtek Borsi Lajos cukrázdájába s onnan 10 frt 40 krajczár értékű tárgyat elraboltak s eladták Tiba Istvánnak. E miatt aztán tegnap a vádlottak padjára került a három jó madár Tiba Istvánnal együtt. A törvényszék a megejtett tárgyaláson Pollecseket négy heti, Csizmadia két heti, Hunyadi pedig egy heti fogházra ítélte: Tiba Istvánné pedig három forint pénzbüntetést kapott.

* **Veszedeimes látogató.** Egy borzas macska ugrott be tegnap este Kovács József Csapókert II-ik kerületi lakására s a szoba egy sarkában támadó ugrásra készen lapult meg. Kovács felesége észre vette az idegen jószágot s épen a kidobására készült amikor a macska gyorsan reáugrott s mialatt a megijedt asszony megakarta fojtani a hihetőleg veszett állatot, a balkeze mutató ujját veszedelmesen megharapta. Végre is a férj ölte meg a csunya bestiat, melynek hulláját a rendőrség rendeletéből ma felboncolják, hogy megállapíthassák, vajjon veszett volt-e a macska, vagy sem?

* **Csödbejutott kereskedő.** A debreceni kir. törvényszék Schwarzkopf Dávid debreceni bejegyzett vászonáru kereskedő ellen a csödböt a mai napon elrendelte. Csödbiztosul dr. Vass Antal bír., tömeggondnokul Vadon Sándor helyettesül dr. Varga Lajos debreceni ügyvédet nevezettek ki. A csödbejelentési hátáridő folyó évi április hó 25-ikére tüzetett.

* **Meghamisított takaréknökönyv.** Wallerstein Miksa pinczérnek a múlt évben a mikor még Sz. Somlyon tartózkodott nagyon gyengén profitirozott a ganimédeskedés. Az összes ingó és ingatlan vagyonát egy postatakarék-pénztári könyvecskére betett 50 kr képezte. A faczér pinczér gondolt merészet és nagyot a postatakarék könyvbe az 50 kr elébe egy 3-ast tett, mintha 3 frt 50 kr tett volna be. Turpissága napfényre került se hamisításért a debreceni kir. törvényszék a tegnap megtartott végtárgyaláson 7 havi börtönnel sújtotta Wallersteint.

* **Vakmerő rablótámadás.** Vakmerő rablótámadást követett el 14-én, kedden, nappal két — ez ideig még ismeretlen — egyén. Gergencsik András téglási lakos reggel eladott egy tehenet 130 frtért s délelött 10 óra felé hazafelé indult a baromvásárról. Utközben mellé szegődött egy uriasan öltözött fiatal ember, kívül beszélgetni

kezdett. Az idegen kikérdezte, mit csinál, hova megy. Mikor a várudvarai temető közelébe értek, Gergencsik az uton, a temető mellett egy pénztárczát pislantott meg s erre figyelmeztette a vele tartó idegent is, ki hirtelen a pénztárcza után futott, azzal a kijelentéssel, hogy a tárczát ő vesztette el. Gergencsik ezt nem hitte s követelte az idegentől, mutassa meg tartalmát. Az beleegyezett s behívta a temetőbe, hogy ott megnézik s megosztoznak. Mikor már jól benn jártak, az idegen elővette a pénztárczát s megnézték a tartalmát. Ebben a pillanatban egy másik ösmeretlen ember ugrott elő egyik sirdomb mellől s rárohanva Gergencsikre, földre teperte, míg a másik, a. Gergencsik kísérője volt, felszakította Gergencsik kabátját s kivette a 130 frttal telt pénztárczát s megfutottak. Gergencsik üldözőbe vette őket, de eredménytelenül. A rendőrség most erőlyesen nyomozza a vakmerő tetteseket.

* **Mindig használ.** Falura hívták a járási orvost a beteg földesurhoz és az rögtön egy nagy palack orvosságot hozott magával.

— Hogy a kolera pusztitana el minden orvost! Honnan tudja az orvos ur, hogy ez a gyógyszer használ nekem, holott még azt sem tudja, mi a bajom?!

— Sohse izgassa magát. Beteg itt a faluban a bíró felesége is, legrosszabb esetben beveszi az!

* **Bűnügyi végtárgyalások.** A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa a jövő hét folyamán a következő ügyekben tart végtárgyalást. Hétfőn 20-án Rózsa Lenci és társai ellen párviadal vetsége, Orbán László ellen csalárd bukás büntette miatt. Szerdán Decki Albert ellen rablásért, Pálfi János ellen lopás büntette. Egre Károly ellen magánokirat hamisítás büntette miatt. Csütörtökön, Tamás Anna és társa ellen lopás miatt. Pénteken, Balogh Lajos ellen gondatlanságból okozott emberölés vétségeért, Kovács István ellen sikkasztás, Kiss Károly ellen sikkasztás és Vass Mihály ellen csalás vétsége miatt. Ezen napon hirdetik ki a felsőbb bíróságok ítéleteit is.

* **Négy forintért hat hónap.** Deli József hadházi kicsis legény a múlt év ősszen egyik volt gazdájának lakásába betört és onnan 4 frtot elloptott. E lopásért a debreceni kir. törvényszék — Delit 6 havi fogházra ítélte.

* **A katonazenekar hangversenye.** A katonazenekar ma este a következő érdekes programmal tart hangversenyt a Magyar király kávéházban: 1. Nyitány „Stradella“ operához: Flotortól. 2. Az én álmodom „Keringő“ Waldtünfeltől. 3. Abránd. Czigánybáró „Operettből“ Straustól. 4. „Kikeletivarázs“ Polkafr Novacliktól. 5. Nyitány Zampe operához Heroldtól. 6. Magyar változatok Kürtre Eghardtól. 7. Az ifjúkori szerelem idejétől Egyveleg Komzáktól. 8. Falukedvencezz Mazurka Krausetól. 9. Abránb Hoff-

maon meséből Offendacktól. 10. „Művészet“ Keringő Straustól. 11. Ő nem tudja ezt Dal kürtre Kisflertől. 12. Velenceze Bécsben Induló.

* **Az utóirat.** Az utóirat olyas valami, mint amikor a bőbeszédű látogató már a lépcsőházból visszatér, hogy még valamivel könynyítsen a lelkén. Az utóirattal sokat bosszantják a nőket. Egy kanaszi farnor tultett rajtuk. Egy ismerősének hét lapra terjedő levelet irt a vetésről, az időjárásról, a napipolitikáról és midőn a levelet befejezte az utóiratban azt a kérdést teszi fel neki: — „Kisasszony nem akar-e feleségem lenni?“

* **Angol, francia és német nyelben, nemkülömben zongora oktatásban órákat óhajt adni egy oklevéllel bíró uri nő, ezim a kiadóhivatalban.**

* **Egy urilakás, több bérbe adható udvari lakást tartalmazó, jó karban lévő ház a főtér közelében, igen előnyös feltételek mellett eladó, bővebbet a kiadóhivatal.**

TÁVIRATOK.

— A Debreceni Ujság éjjeli táviratai. —

Az új belügyminiszter.

Budapest, márcz. 17. (A Debr. Ujság ered. táv.) A legjobban értesült politikai körökből terjed hire, hogy Széll Kálmán miniszterelnök csak ideiglenes minőségben tölti be a belügyminiszteri méltóságot. — Ugyan e forrás szerint már közelebb leköszön állásáról és az új belügyminiszter gróf Csáky Albin lesz.

A Tisza István beszéde.

Budapest, (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Tisza Istvánnak tegnap, a képviselőházban elmondott beszéde miatt nagy a felháborodás a szabadelvű pártban, Bánffy barátai rosszalják, hogy Tisza Bánffyról még csak megsem emlékezett, halott ő nemcsak követte őt, de kergette is a harciba. Lukácsot pedig teljesen feláldozta. Tisza nem emlékezett meg ennek pénzügyi érdemeiről. Leginkább haragusznak Tisza István feralista nyilatkozatai miatt. Tegnap a szabadelvű párt annyira forrongott Tisza beszéde miatt hogy Széll Kálmán nyugtatta meg őket azzal, hogy ellennyilatkozatot tesz s enyhítőleg korigálni fogja a Tisza politikáját, amely különben nagyou kevés támogatóra számíthat.

A szilágy-somlyói választás.

Zilah. (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Szilágy-somlyó, márczius 17. Szilágy megye központi választmánya a báró Bánffy Dezső lemondásával üresedésbe jött képviselői állásra a

választási határnapot márczius 26-ára tűzte ki. A Szilágy-Somlyón megejtendő választásra Dombi Károly, helyettes elnökül Lukácsffi Ödön szavazatszedő küldöttségi helyettes elnökül Faragó Sándor és Szaploneczay Sándor, jegyzőül Svaiczzer Gábor és Varga Kálmán, helyettes jegyzőül Szaploneczay Endre és Szentkirályi Albert küldettek ki, Eddig ellenjelölt nincs s így Ugron Gábor megválasztása bizonyosnak látszik. Ugron vasárnap érkezik Szilágy-Somlyóra, a hol ünnepiesen fogadják. Programbeszédét délután tartja meg az új városi vendéglő emeleti erkélyéről. Este tiszteletére fényes bankettet rendeznek.

A képviselőház gazdasági bizottsága.

Budapest, márc. 17. (A Debrec. Ujság ered. táv.) A képviselőház gazdasági bizottsága Perczel Dezsőnek, a Ház elnökének elnöklésével ma ülést tartott. Az elnök a vezetése alatt tartott első ülésen melegen üdvözölte a bizottság tagjait, akiknek részéről Molnár Antal intézett az elnökhöz üdvözlő szavakat. Azután áttérvén a napirendre, felkérte a bizottság az elnököt, hogy Szilágyi Dezső arcképének az elnökségi terem részére való megfestése tárgyában intézkedjék. Több számadási és segélyezési ügyet intézett el ezenkívül a bizottság, melynek mai ülésében Csávossy háznagy, Molnár Antal jegyző és Bornemissza Ádám, Buzáth Ferencz, Jónás Ödön és Oláh József bizottsági tagok vettek részt.

Egy miniszteri hivatalnok letartóztatása.

Budapest, (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) A főváros elkelő köreiben egy magasrangú államhivatalnok letartóztatása képezi a közbeszéd tárgyát. E hivatalnok Szecsődy Kálmán volt orsz. képviselő s ujabban belügyminiszteriumi számvizsgáló és az államnyomda bélyes — kiselejtező bizottságának tagja, kit a rendőrség ma délután nejjével együtt letartóztatott. E szenzációs letartóztatás oka több ezer forintnyi összeg elsikkasztása, mit Szecsődy még eddig ismeretlen büntársaival az állam terhére elkövetett. A holnapi nap folyamán még több elfogatás várható.

Madocsa községi jegyzője.

Budapest, márc. 17. (A Debrec. Ujság ered. táv.) Madocsa, tolnamegyei község lakosai már régen szerettek volna megszabadulni jegyzőjüktől: Décsy Bélától, akit temérdek sok visszaéléssel többek között okirathamisítással és sikkasztással vádolnak. Most, hogy a miniszterelnök bejelentette a törvény, jog- és igazság uralmát, a derék község is elérkezettnek látta az időt, hogy kipróbálja ezt az uralmag és küldöttséget menesztett a minisz-

terelnökhöz, hogy kérje a gyűlt jegyző elmozdítását. — A küldöttség Szilaha István képviselő vezetése alatt ma tisztelgett Széll Kálmán miniszterelnöknél a képviselőházban. — Molnár Sándor református lelkész volt a küldöttség szóznoka, akinek meghallgatása után a miniszterelnök megígérte, hogy szigorú vizsgálatot indít.

Száztizenhárom betörés.

Best. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A rendőrség letartóztatta ma Ország Rezső, rávai születésű, 18 éves lakatos legényt, a kire nem kevesebb, mint száztizenhárom padlásbetörés bizonyult. Orzágnak hónapok óta nem volt foglalkozása a rendőrség előtt azt vallja, hogy azért követte el betöréseit, mert a szükség kényszerítette rá, különben éhen pusztult volna el. Rendesen esti 6 órakor sompolygott be a házba és a padláson megragadva, még kapu zárás előtt távozott el. A lopott tárgyak legnagyobb részét a zálogházakban találta meg a rendőrség. Országot átadták a kir. ügyészségnek.

A Spanyol-amerikai béke.

Madrid. márczius 16. (Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A Fabra-ügynökség jelentése szerint a régenskirályné holnap ratifikálja az Egyesült-Államokkal kötött békeszerződést.

Budapesti tőzsde.

Best. (A debreczeni Ujság eredeti távirata.) Katirifőtőzsde czilárd irányzatú Márcziusi buzában a forgalom minimális; itt-ott történik egy-egy fedezés néhány krajczárral magasabb árak mellett; áprilisi buzában élénk a forgalom, emelkedő árak mellett. A többi cikkek árai csekély üzlet mellett alig változtak. Készárubuzában gyenge kínálat mellett kevés vétélkedv mutatkozott. Elkelt néhány ezer mm. változatlan árak mellett. Az előtőzsdén magasabb külföldi és bécsi jegyzésekre az irányzat szilárd volt; zárlat felé némileg elgyengült, különösen rimamurányi vasműrészvények nagyobb előadásokra csökkentek. A forgalom mérsékelte maradt.

Buza márcziusra 10.55 buza áprilisra 9.93-95, buza októberre 8.64-65. Rizs márcziusra 8.03. Zab márcziusra 5.77-79. Tengeri márcziusra 4.57-58.

Budapesti értéktőzsdén a hangulat délután szilárd, a drága pénzállás azonban egyelőre gátolja, az értékek emelkedését. osztrák hitelrészvény 368. 80 magyar hitelrészvény 398. osztrák magyar államvasut 364.20 Rimamurányi 320.50.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, márcz. 17. (A „Debr. Ujság” ered. táv.) Az osztálysorsjáték mai huzásánál a következő számokat sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 80484. —
5.000 koronát nyertek: 3523 41113. —
2.000 koronát nyertek: 3453 4602 5600
7077 9584 12738 13317 14936 16784
18875 21957 27414 32228 34174 35975
37777 41172 45193 48508 49130 50098
51103 53831 54270 60095 69350 73834
83828 84507 88313 98376. — 1000 koronát nyertek: 1215 1772 3408 5139
11239 12956 16652 16969 19487 28496
23194 24389 35138 26520 5656 27029
27163 42544 37337 39882 46874 48216
49092 51659 54299 55759 56540 57141
57974 59585 60370 61439 61632 62924
64225 68768 68945 68998 70656 75527
77723 77959 80598 81868 85686 87321
88012 88020 89727 90055 92826 97208
99803. — 500 koronát nyertek: 375
889 1532 2949 6819 7269 7780 8529
8871 9040 23165 23974 28713 29170
29337 35631 40614 48449 48543 49742
53701 53769 54463 55759 62180 66356
66641 67160 67231 68075 71178 72193
73493 75555 76078 76341 76933 77125
77124 77153 78526 79115 79798 79998
80639 81785 82349 82417 82941 91148
94887 95212 98902 99416.

VEGYES.

Kegyetlen aya. Borzalmas módon elkövetett gyermekgyilkosság történt a napokban Poprád szepesmegyei városkában. Drevkó Zsuzsánna poprádi cselédleány újszülött gyermekét a sertések elé dobta, melyek az ártatlan kisdedit összemarcangolták. A gyermek sebeibe belehalt, a kegyetlen anyát pedig letartóztatták.

Gavallérból — betörő. Hires gavallér volt Szeged városában Szőri Mihály dús gazdag földbirtokos. Évek előtt olyan murikat csapott, hogy az egész országban elterjedt a híre. Minta képe volt a magyar paraszt-gavallérnak. Ha ő mulatott: mulatott az egész város. Korosmában, kávéházban mindenki, a ki csak bevetődött, az ő kontójára evett ivott. Különösen híres volt arról, hogy a kávéházakban a lovát is bevitte és vödörszámra hozatta neki a fekete kávé. Az ilyen életmód mellett persze nem nagyon nézett a gazdaság után, a mely egyre fogyott. Jövedelmei folytonosan csökkentek és egy szép napon megszólalt háza előtt a végrehajtó dobja. Szőri uram szegény ember lett, a szegény embernek pedig nincsenek barátai. Azok, a kik az ő kontójára mulattak, hamarosan elfelejtették őt, ő pedig haladt a lejtőn lefelé. Elzülött, csavargó lett belőle. — Most pedig azt írják Szegedről, hogy Szőri Mihályt, az egykor híres gavallért betörés miatt elfogták. Tegnap éjjel Pesti Mihály korosmájának ablakát sárral bekente, azután szép csöndesen betörte. Az ablakközben sonka, kolbász, szalonna volt, a mit szép csöndesen elemelt. Véletlenül egy rendőr járt arra és észrevette tettét. A rendőr elesipte a betörőt és bekísérte a ka-

pitányságra. Megindították Szőri ellen a vizsgálatot, a melynek folyamán ház kutatást rendeztek a néhai gazdag gavallér lakásán, a hol sok lopott holmit találtak. Ez a gavallérból lett betörő szomorú története.

Szerencsétlenség tolatás közben. Iglórol jelentik, hogy ott egy Fabrikant János nevű rosztoki munkás tegnap a mákusfalvi állomáson tolatás közben két waggon ütközési közbe került, melyek szörnyű módon összezesték, úgy hogy rögtön meghalt.

Erdőégés. Verseczen az ugynevezett Tyakovor-erdőben a száraz galyak kigyuladtak s a nagyterület lángba borították. Mintegy husz hold erdő pusztult el, míg végre sikerült a tüvészt megfékezni.

Rudolf király és a szalacsi jósnő.

A nemrég elhalt szalacsi jósnőről bűbajos dolgokat jegyezhet fel a krónika. Sok mindenféle legenda vette körül; többek közt azt is beszélték róla, hogy ő határozottan tanuságot tehet arról, hogy Rudolf trónörökös nem halt meg, hanem most is az élők sorában van. A nép elbeszélése szerint a királyfi titokteljes halálának híre után egy előkelő, fényes uraság jelent meg a szalacsi halottlátó asszonynál. A király küldte, hogy megtudakoltassa mi sorsa lett az ő egyetlen fiának haló porában? A szalacsi bűbajos asszony sokáig, sokáig imádkozott; mindent elkövetett, hogy a trónörökös szellemét megidézzék — de hiába. Végre így szólt az udvari méltóságához!

— A magyar királyfi nem halt meg. Nincsen a halottak birodalmában. Az élők között van és egyszer ismét előjön és megörvendeztetni felséges apjának és siró népének a szivét...

Az udvari uraság megvitte a királynak a hirt, aki e naptól fogva nem siratta többé a fiát. És a szalacsi nép tovább szötte és szövi a legendát: a királyfi él, álruhában bujdosik; ma ennél, holnap annál a szegény embernél kopogtat be, és kihallgatja a panaszait. Így akarja minden bajukat megtudni, hogy mikor eljő az ideje s ő leveti álruháját és édes apja trónjára ül: meg tudja gyógyítani a nép minden keserűségét... Így beszélte ezt a szalacsi nép, mely boldogan szövi ezt a legendát a királyfiról, akiről annyi ilyen mesét költött az országban a nép szeretete és minden mese azt mondja: nem halt meg, visszajő...

Mulattató.

Megnyugtató.

A főorvos: Legyen egészen nyugodt kisasszony, egy cseppet sem fog fájni.

A páciens: Igen, hát az az ur mért sikított az imént olyan nagyon?

A fogorvos: Ja, az más, neki a rossz foga belyett egy jót huztam ki

A költészet hatása.

Az egyik ur: Nézd csak barátom milyen felséges egy nő, olyan, mint a hajnal.

A másik ur: Igen, igen, csak egy kicsit nagyon sok rajta a hajnalpir.

Csarnok.

Szerelmes asszonyok.

— Társadalmi regény. —

Irta: **Than Gyula.**

Nagy az öröm a Rávay Bátor házában. Az erdői kis király, a dusszagdag földesur kastélyába vendégeket vár.

Tegnap jött a levél, meghozta a kedves hirt. Haza jön látogatóba az ő szép leánya Irén, aki hat hónappal ezelőtt, mikor fiatal férjével Horák Tamással egybekelt, könnyezve vált meg a kedves helytől. Rávay Bátor a feleségével és másik leányával Bellával ott állottak a terráson. Könnyezve néztek ők is a távozókat után.

Hat hónap óta nem látták Irént. A szép fiatal asszony leveleiből hallottak csak hirt róla. Pedig hogy hozzá voltak szokva. Soha még ilyen hosszú időre nem váltak el egymástól. Bezzeg Irén is gyakran megírta, hogy nehezen törődik bele új helyzetébe. Kicsiny kora óta mindig szülei mellett élt, akik határtalan jósággal, végtelen szeretettel vették körül. Most aztán a kastélyból bekerült a zajos, nagy városba, ahol új ember, a férje oldala mellett egész más világot, más életet kellett megszoknia.

Bizony az ilyen fiatal asszony, ha még úgy szereti is a férjét vágya vonzza olykor-olykor a szülei hajlékba is. Hadd lássa az ő édes apját, aki annyi szeretettel, jó anyját, aki gondossággal és édes testvérét Bellát, aki annyi gyöngédséggel vette mindig körül.

Azóta Bella egyedül volt a háznál, aki a szülői szeretet minden gyönyörét élvezhette. Szép nagy leány, ő is közel van már ahhoz, hogy bucsut mondjon a jó szülőknél, a kedves helynek s kezd új életet, ahogy azt a sors a leányoknak parancsolja. Mióta Irén elhagyta szüleit, sokszor gondoltak már erre Rávay Bátor és a felesége. Mind a kettőjük szemébe könny gördült.

— Isten két szép gyermeket, nagy vagyont adott nekünk — mondta ilyenkor Rávay. — De a boldogságunkat mégis mindig csak gyermekeink-

ben találtuk fel. Az egyik már elhagyott . . . Közel van ehhez az uthoz a másik is . . . Milyen korán! Hiszen még mi is fiatalok vagyunk.

Na aztán a legelső levélre, amelyet egy-egy ilyen nap után Iréntől kaptak, visszaszállott szívük nyugalma. Boldogabbak azonban aligha voltak valaha, mint mikor a legutolsó, az a levél jött meg, amelyben Irén látogatását jelzi.

Azóta a Rávay Bátor házában nagy örömmel készülnek a kedves gyermek, a szép fiatal asszony fogadtatására.

(Folyt. köv.)

A szegvári nábob fia.

Irta: **Mándoky Sándor.**

Iszonyatos éjszaka volt. Tombolt az orkán, zugott a zápor. — A vihar kergette rémes felleget gomolygó kebeléből egy-egy vakató villámsugár cikázott alá, — egy pillanatra nap-pali fénybe borítva a koromsötét boltozatot, — vérfagyasztó, éles csattanással dördölt meg nyomban utánuk a haragos ég, — mintha csatára kelt volna az elemek féktelen tábora rombadöntse, megsemmisítse a föld halandó gyermekének parányi lakhelyét.

A szegvári kastély földszinti nagy termében örökzöld cziprusok, széles levelű pálmák, sötét lombu borostyánok között feküdt gyászos ravatalán, az arany kalácsszal ékes Tiszementének leggazdagabb földesura, — gelei Reesky Menyhért.

A hatalmas ezüst kandelábernek karvastagságú viaszgyertyáinak sárga világai, a nafta lámpák lobogó, kísérteties fenyő, bágyadtan világították be a ragyogó gyászpompával diszitett tágas csarnokot.

Az idő mar éjjélre járt s a halott mellett csak gelei Reesky Andor, — a nábob egyetlen fia virrasztott.

Andor könyvelt szemekkel néman merengett el azon a sápadt, csontos arczon, melyet még a halál sem tudott elváltoztatni; — az életében is épp oly komor, oly merev vala, mint most. — Az a régesrég kihült szív, a halálcsókjától, csak dobogni szünt meg; hisz ő hosszú harmincz éven keresztül sohasem élvezte a szülei szeretet kényeztető melegét. — Azokat a keskeny néma ajkakat, melyeknek az ő számára, soha egy bátorító mosolyuk, egyetlen édes csókjuk, soha egy szeretetteljes szavuk sem vala; — ő mindig olyan fagyosaknak, olyan vérteleneknek ismeré. — Mintha nem is az édes atyja lett volna az a magába zárkózott, világot gyűlölő, csak önmagának élő ember. — Istenem! pedig ő gyermekei szívének egész vonzalmával ragaszkodott hozzá, lelkének egész szeretetével rajongott érte.

És ott a édes atyja ravatala mellett visszaemlékezett a fiu az ő sívár, örömtelen ifjúságára.

Boldogtalansággal kezdődött az élete — árvának született; — az édes atyját nem is ismerte. — Volt egy jámbor öreg dajkája; — az viselte a gondját, jó formán egyedül csak az szerette, az kinlódott vele, az tanította meg imádkozni is. — Mikor már nagyocská lett, az öreg Sára néni kivezette a temetőbe, az édes anyja sírhöz; — és ott a hatalmas márvány kereszt előtt letérdeltek mind a ketten és együtt konyörögtek a megboldogult nagyszony lelke nyugodalmáért. — A buzgó imádkozás után Bandika elővette a nyakában viselt arany szivecskét, — megcsókolta és azzal vetett magára keresztet. — Az a kis amlett a korán elvesztett szülő egyetlen emléke volt, — az az áratlan csók a porladó édes anyának szolt . . .

(Folyt. köv.)

Ma, Szombaton márczius 18-án

A Gyurkovics lányok.

Életkép 4 felvonásban. Irta: **Herczegh Ferenc**

S Z E M É L Y E K :

Radványi ezredes	— — —	Komjáthy J.
Horkai Féri	— — —	Tanay F.
Gyurkovicsné	— — —	Kiss Irén.
Katinka) — — —	F. Halmi W.
Sárika) — — —	R. Serfőzy Zs.
Ella) — — —	Cserényi A.
Miezi) leányai — — —	Szabó Irma.
Liza) — — —	Bárdos Irma.
Klárka) — — —	Kovács Lili.
Teruska) — — —	Lévay Ilona.
Sándorffy	— — —	Odry Á.
Gida	— — —	Rubos Á.
Somessey	— — —	Szacsay S.
Kemény Tóni	— — —	Csáky F.
Jankó	— — —	Sziklay M.
Czigányprimás	— — —	Nagy József

Holnád: d. u. Argyil és Tündér Ilona.
Este: A baba.

Sertéshizláló és szőlőtelep eladás.

A debreceni róm. kath. temető és a Simon István féle gőzmalom szomszédságában fekvő azon sertéshizláló és szőlőtelep, mely a Pap János és neje tulajdonát képezi — folyó hó 18 án d. u. 3 órakor a debreceni kir. törvényszék árverési termében kezdetét veendő nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

Kikialtási ár 1661 frt

Bánatpénz 166 frt. 10 kr.

Miről a venni szándékozók ezuton is értesítetnek.

Debrecen 1899. márczius 16.

Hitelező.

Uj találmány!

Szép akar lenni?

ha igen, úgy használja csupán a **FAY-féle arcz-crémet**. Egyedüli ártalmatlan csoda hat su vegy-crém a szépség ápolására u. m. szeplő, máj-foltok, vörös pattanások, miteszter s mindennemű bőrtisztátalanság ellen.

Nem zsiros, gyorsan felszívódó kellemes illatu arcz-crém, mely napal is jól használható.

Egy nagy tegely ára 1 frt.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész H. Szoboszlón.

Debreczeni főraktár

Dr. **Rothschnek V. Emil** gyógyszer-tára Kossuth-u., Tamássy féle gyógyszer-tár.

Fáy Crème szappan 50 kr.

! Uj találmány!

Ártalmatlan vegy-crém.

Higányt nem tartalmaz.

Csődtömeg-árverés.

Az „Első debreczeni paplangyár“

csődtömegéhez leltározott áruk, (paplanok, matrácok, lőszőr, szatin, sifon, velez, croisé és egyéb tárgyak) valamint gyári felszerelések a csődválasztmány határozata folytán **f. hó vagyis márczius 22-én délelőtt 9 órától kezdve** és a következő napokon nyilvános árverésen tételként a Széchenyi-utcai üzleti helyiségben készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

A 17877 frt 64 krt tevő kintlevő követelések pedig **f. évi márczius 31-én délután 3 órakor** a kir. törvényszék árverési termében lesznek elárverelve.

Miről venni szándékoznak ezennel értesítettnek.

Sorger József,

tömeggondnok.



A legolcsóbb bevásárlási forrás!

A tavaszi idényre

tulhalmozott raktár miatt
feltűnő olcsó árban beszerezhetők

mindennemű

☛ **férfi ruhák** ☛

FRANK REZSŐ áruházában

Debreczen, Hungária kávéház mellett.

Egy férfi öltöny gyapju szövetből 8 frt, 10 frt és feljebb.

Egy férfi öltöny valódi francia kamgarn minden legdivatosabb színben 10, 12, 14 frt és felj.

Elegans fekete kamgarnöltöny 10, 12, 14, 16 frt feljebb a legfinomabb minőségig.

Legujabb Jacket és Salon öltönyök 15 frt 18 frt és feljebb.

Gyermek öltönyök mindennemű kivitelben már 2 frt 20 krtól kezdve a legfinomabb minőségig.

Legnagyobb választék mindenfajta

tavaszi felöltőkben.☛ **Minden verseny kizárva!** ☛